



# Informácie spod Rokoša

*Ročník 8, číslo 2, marec 2015, Informačno-zábavný občasník obce Nitrianske Sučany*

## Príchod Veľkej noci

Keď sa spustí aj posledný sneh z našich hôr a náš dedinský potok nám to dá najavo svojím hlasným žblnkotom, jar sa neodmysliteľne škriabe po chrbte zimy do vláducej pozície a tá jej prepúšťa svoje miesto na tróne. Obloha už nie je taká ťažká, človek má pocit, že sa jej môže dotknúť. Je modrejšia, čistejšia a vzduch je prevoňaný vôňou fialiek. Snáď ani neexistuje miesto v našej dedine, kde by nerástli. Vidíme ich rásť vo veľkých čarokrásnych „kolesách“, musíme si dávať pozor, aby sme ich pri potulkách okolím nepošliapali. Začíname častejšie chodiť do prírody: do Stráne, na Skalku, Slatinku, na Sovo, Rakytie, Hrabovú lúku či na Lazy. Týchto a iných krásnych miest máme v okolí dediny neúrekom, prinášame si odtiaľ prvé bahniatka, ale aj náručia prvosienok či podbeľu, z ktorých si varíme liečivý čaj hladiaci našu dušu. Myslím si, pričom by mi dal určite za pravdu aj slávny liečiteľ Fraňo Madva, že naša dedina je veľká bylinková čajovňa presýtená vôňami od výmyslu sveta.

Nechcem byť básnikom, ale dajme si ruku na srdce: komu by sa takéto jarne predstavenie prebúdajúcej sa prírody nepáčilo? Zdvihnutím opony—prvým jarným slniečkom sa začína divadlo, za ktoré nemusíme platiť. Jednoducho je tu jar, s ktorou sa neodmysliteľne spájajú Veľkonočné sviatky: od Zeleného štvrtku cez Veľký piatok—deň Ježišovho ukrižovania, nasledovaný Bielou sobotou až po Veľkonočnú nedeľu, kedy vstal Ježiš z mŕtvych. Veľkonočný pondelok je zasa tradíciou, kedy pre chlapcov a mužov nastáva čas šibačky a oblievačky. Pre gazdinky je zas dobrým zvykom odmeniť ich veľkonočným vajčkom – symbolom nového života.

Či už chceme alebo nie, táto atmosféra príchodu jari a Veľkej noci nás vtiahne do deja, podľahneme jej čaru a nedokážeme sa jej ubrániť.

Mojim želaním je, aby ste tieto nastávajúce dni prežili v plnom zdraví, v duchu kresťanských tradícií so svojimi najbližšími a so spomienkami na tých najdrahších, ktorí už nie sú medzi nami.

Pavol Caňo

## Výročné rokovanie hasičov sa nieslo v slávnostnom ovzduší

Výročná členská schôdza Dobrovoľného hasičského zboru (DHZ) Nitrianske Sučany sa uskutočnila 16. januára 2015. Pred začatím rokovania pozdravil prítomných starosta obce Pavol Caňo, ktorý zdôraznil a vyzdvihol prácu DHZ v obci. Poprial priebehu schôdze úspech a prisľúbil pomoc v organizačných aj materiálnych otázkach.

Schôdzu otvoril a viedol predseda DHZ Filip Belák, ktorý privítal prítomných a stručne informoval o organizačných záležitostiach, ktoré sa riešia. Doterajšiu činnosť zhodnotil veliteľ DHZ Juraj Miklaš. Pripomenul, že sa rokovalo kvôli zabezpečeniu technického vybavenia, výstroja či pracovného oblečenia, aby sa mohli prípadné pracovné úlohy plniť zodpovedne. Ocenil aj pomoc obecného úradu, no i zodpovedných zamestnancov HaZZ v Prievidzi.

Význam členskej schôdzy zdôraznila účasť členov ZPOZ-u, ktorí pripravili slávnostný zápis aj s „Prosbou hasičov“ do pamätnej knihy.



*Hore: sučianski dobrovoľní hasiči, fotené asi v roku 1981.*

K tejto príležitosti som pripravil diskusný príspevok, ktorý stručne zhodnotil históriu a celkovú činnosť hasičského zboru od roku 1898 po súčasnosť. Prvá putňová striekačka v obci bola na konský pohon, drevená zbrojnica bola pred domom Donáthovcov, ktorá bola nahradená v roku 1933 murovanou. Táto ustúpila v roku 1952 regulácii potoka a bola zbúraná. Spolu s kancelármi vtedajšieho MNV sa postavila nová zbrojnica, ktorá slúžila od roku 1965. Hasičský zbor sa venoval mierovým oslavám, výročnému hasičskému dňu, tanečným zábavám, hasičským súťažiam a pretekom či spolupráci so spolkom katolíckej mládeže. Predsedovia boli Ján Holý, Štefan Urbanec, Imrich Nemček, Vojtech Nemček, Michal Jurík. Po roku 1965 napr. Ján Prostredný, Ladislav Macko, Miroslav Mikula či Jozef Šmotlák.

Slávnostné rokovanie ukončil predsedajúci s povzbudením do ďalšej činnosti a pozvaním na občerstvenie, ktoré je symbolom práce vytýčenej v hlavných úlohách.

Jozef Klučák

## Noví poslanci sú odhodlaní a pripravení na prácu pre obec

Všetkým novozvoleným poslancom sme položili otázky, v ktorých sme chceli vedieť, kde pracujú a čo je ich pracovnou náplňou. Zaujímali nás aj ich dôvod kandidatúry a cieľ, ktorému sa chcú počas nasledujúcich rokov venovať.

### Ing. Rastislav Bartík

Pôsobím ako IT konzultant, mojou pracovnou náplňou je pripravovanie a implementácia softwarových riešení pre zákazníkov. Hlavný dôvod, prečo som sa rozhodol kandidovať za poslanca, bola pasivita a nespokojnosť ľudí s dovtedajším vedením obce. V rámci svojho pôsobenia počas volebného obdobia v Komisii ochrany verejného poriadku by som sa chcel venovať najmä stránke nitrianskesucany.sk, kde pribudlo nahlasovanie problémov s vyznačením na mape. Takisto by som chcel zabezpečiť finančne nenáročné kamerové monitorovanie niektorých kritických miest v obci – ako napríklad príjazdová cesta do obce, cintorín, kultúrny dom či čierne skládky. Hlavný zmysel vidím v tom, aby sa ľudia aktívne zapájali do chodu obce a aby vznikol priestor pre podporu každého dobrého nápadu, ktorý príde od občana.

### Ing. Eduard Belák

Som živnostník a pracujem v oblasti drevovýroby. Poslancom som už niekoľko volebných období a chcem pokračovať v práci pre rozvoj obce. V prvom rade sa chcem zaoberať stavebnou problematikou v obci, hlavne pomôcť pri dobudovaní IBV na Chrastečkách a dotiahnuť ju do úspešného konca.

### Ing. Mária Briatková

Trináť rokov pracujem na Daňovom úrade v Prievidzi ako kontrolórka. Predtým som celý život pracovala v banke. Doma sa venujem rodine, záhrade a ručným prácam. Poslankyňou som už druhé volebné obdobie, predtým som bola aj členkou finančnej komisie, odvtedy som jej predsedkyňou. Keďže som už niečo začala, chcela som pokračovať v pomoci obci. Vo finančnej oblasti by som chcela dosiahnuť, aby mala obec dostatok peňazí na naplnenie volebného programu starostu. Zároveň chcem dohliadať na transparentnosť vo financovaní obce, ale aj na prefinancovanie IBV či na prostriedky na skrášenie obce.

### Dušan Bukový

Pôsobím ako Area Sales Manager v Levických mliekarnách. Na starosti mám vedenie tímu obchodných zástupcov, rozvoj obchodných kontaktov a zodpovedám tiež za dosahované výsledky spoločnosti. Za poslanca som kandidoval preto, lebo som chcel ovplyvniť riadenie a rozvoj obce smerom k transparentnosti a tiež preto, aby som svoje doterajšie pracovné a životné skúsenosti mohol využiť pri riešení problémov občanov obce. Ako predseda školskej komisie by som sa chcel venovať predovšetkým riešeniu problémov a potrieb školy v Nitrianskych Sučanoch. Tak isto by som chcel prispieť k ochrane verejného poriadku a k ochrane majetku občanov, aby sa tu každý občan cítil dobre a bezpečne.

### Ing. Jozef Fodor

Pracujem v Mochovciach ako technik, mám tam na starosti organizáciu a realizáciu individuálnych testov rozvádzáčov. Za poslanca som sa rozhodol kandidovať kvôli možnosti aktívne sa podieľať na činnosti a rozvoji obce a taktiež pomáhať občanom presadzovať ich názory a pripomienky. Ako predseda Komisie športu a mládeže sa budem spolu s členmi komisie aktívne venovať realizácii rôznych športových akcií pre deti a mládež, ako aj ostatných občanov obce a samozrejmosťou je aj podpora futbalového tímu TJ SLOVAN Nitrianske Sučany.

### Ing. Zuzana Javorková

Viac ako dvadsať rokov pracujem na Okresnom riaditeľstve HaZZ v Prievidzi ako technik – špecialista v oblasti ekonomických a personálnych činností. Zároveň som viceprezidentkou Odborového zväzu hasičov Trenčianskeho kraja, v ktorom sa snažíme o udržanie sociálnych výhod hasičov. Moju kandidatúru možno ovplyvnilo aj dlhoročné pôsobenie môjho otca v komunálnej politike, preto je to pre mňa výzva a záväzok voči ľuďom, ktorí mi dali dôveru. Som predsedníčkou komisie sociálnej a rodiny, preto sa budem snažiť o zlepšenie podmienok sociálne slabších občanov. Svoje dlhoročné skúsenosti v profesionálnej oblasti by som rada uplatnila aj pri práci dobrovoľných hasičov, ktorí v obci pôsobia.

### Anna Králiková

Od minulého roka pracujem ako vedúca školskej jedálne tu v obci, predtým som ako živnostníčka poskytovala účtovnícke služby viacerým firmám. Voľný čas venujem rodine, ale aj aerobiku či turistike. V tejto obci žijem celý život, preto sa ma tu všetko bytostne dotýka. Práca poslanca je záväzok voči ostatným, preto som kandidovala s podporou rodiny a priateľov. V Komisii kultúry by sme spoločne chceli predovšetkým obnoviť aktivity, ktoré boli v minulosti v dedine bežné a ľudí zblížovali. Zmysel vidím v akciách, ktoré ľudí spájajú, preto ich budem naďalej podporovať. Je tu aj potenciál mladej generácie, ktorá v dedine ostáva a angažuje sa, tento záujem tiež treba podporovať.

-LM, ZM, MC-



Starosta a poslanci na zastupiteľstve 27.3.2015.

autor: Vladimír Cvopa

## Z činnosti OÚ

V tejto novej rubrike budeme približovať činnosť pracovníkov obecného úradu občanom, aby boli informovaní o ich najdôležitejších pracovných povinnostiach.

- ♦ príprava a spracovanie daňových priznaní z nehnuteľnosti
- ♦ tvorba ročných výkazov vo všetkých pracovných oblastiach
- ♦ podpísanie zmlúv na rekonštrukciu verejného osvetlenia
- ♦ koordinovanie aktívnych pracovníkov
- ♦ príprava účtovnej agendy na vykonanie kontroly hlavným kontrolórom obce a auditorom
- ♦ zabezpečenie referenda
- ♦ uzatváranie mzdovej agendy vykonaním ročného zúčtovania dane všetkým, ktorí mali od obce akýkoľvek príjem
- ♦ získavanie súhlasných stanovísk k IBV
- ♦ spustenie informačného matricného systému IS CISM spojené s odborným školením
- ♦ daňové priznanie za obec za rok 2014
- ♦ spracovanie tzv. formulára vzájomných vzťahov, ktorým sa odsúhlasia vzájomné vzťahy štátnych a samosprávnych organizácií
- ♦ výber poplatkov za psa, za komunálny odpad
- ♦ oprava oplotenia farskej záhrady, fasády pošty, vyčistenie cintorína



Maky. Autor: Michal Caňo

## Ľudové remeslá v obci nezanikajú

Predstavujeme ďalších dvoch šikovných remeselníkov, ktorí obohacujú výrobkami jarmoky a výstavy.

- 1) Čo všetko vyrábate?
- 2) Ako ste sa k tejto práci dostali?
- 3) Kde ste sa doteraz prezentovali?
- 4) Ako sa cítite pri práci, ktorú robíte? Máte pokračovateľov?
- 5) Aký je váš odkaz mladej generácii a čo by mohla pre šírenie remesiel urobiť obec?

### Michal Nemček

- 1) Zaujala ma výroba válašiek (jednu sme darovali do Bohdíkova), pastierskych a turistických palíc či ozdobných korbáčov. Som v kontakte s profesionálnymi výrobcami a snažím sa preniknúť do ich tajov, čo sa mi darí veľmi pomaly, keďže svoj kumšt neradi prezrádzajú.
- 2) Chodieval som s manželkou na jarmoky, kde predvádzala výrobu a zdobenie medovníkov. (v čísle 4/2014) Zoznámil som sa tu s výrobcami rôznych predmetov, ktorým teraz aj sám robím prezentáciu a niektoré výrobky aj sporadicky vyrábam.
- 3) Pozývajú ma na jarmoky a výstavy v Trenčíne, Nitre, Topolčanoch, Prievidzi, Bratislave, Vysokých Tatrách, no i v okolitých obciach. Kedysi som chodieval aj do Kežmarku, Banskej Bystrice či do Levoče. S Dušanom Hanesom a Lackom Mokrym reprezentujeme našu obec po celom Slovensku pod názvom Sučianske trio (viď foto).
- 4) Vážim si každého, kto pokračuje v naplňaní známeho: „dedičstvo našich otcov zachovaj nám, Pane“. Účinkovali sme vo folklórnej skupine Boršina, aktívne sme sa zúčastnili mnohých programov. Teraz s manželkou vystupujeme v chrámovej a pohrebnej skupine a táto práca nás naplňa, pričom oceňujeme prácu vedúcich skupín.
- 5) Mladá generácia by mala pokračovať v tradíciách obce. Bolo by podľa mňa vhodné urobiť izbu ľudových tradícií, do ktorej by sa zozbierali výrobky ľudových remesiel. Tiež by bolo dobré v základnej škole založiť krúžok ľudovo-umeleckej výroby, aby sa už deti takejto činnosti venovali.

### Ing. Dušan Hanes

- 1) Vyrábam predovšetkým hudobné nástroje: fujary a pišťalky všetkých druhov. Robím kovoryteckú výzdobu nožov, vyrábam a zdobím pažby poľovných zbraní.
- 2) Vyrábať som začal na požiadanie priateľa, ktorý sa tejto činnosti venoval. Najprv som len zdobil a postupne som prešiel na vlastnú výrobu. Venujem sa tomu už 28 rokov a svoje zručnosti som získaval od rôznych majstrov na folklórnych slávnostiach pod Poľanou či na Detve.
- 3) Prezentujem sa zvyčajne na jarmokoch. Prvú výstavu som mal v roku 1999 v Hornonitrianskom múzeu, v roku 2007 som prezentoval výrobky na manifestácii „7 dní slovenskej kultúry“ v Rijeke v Chorvátsku. V roku 2010 som na súťaži výrobkov v Detve získal certifikát Instrumentum Excellens. Samostatnú výstavu som mal v RKC v Prievidzi v novembri 2013.
- 4) Najlepší pocit mám, keď predvádzam výrobky a na mojich nástrojoch aj zahrám. V súčasnosti mám šiestich učňov, čo veľmi oceňujem.
- 5) Môj odkaz je viac sa zaujímať o ľudové tradície a zúčastňovať sa podujatí, kde sa takéto výrobky predvádzajú nielen v tomto okrese, ale aj na celom Slovensku.



Zľava: Dušan Hanes, Ladislav Mokry, Michal Nemček.



Prístrešok nad vchodom do školskej jedálne.



Obnovená čakáreň SAD na Majeri



Kupovanie tomboly. Autorka: Soňa Mištinová



Sučianski futbalisti. Autor: Anton Haluš

*Starosta obce úprimne ďakuje všetkým, ktorí sa akýmkoľvek spôsobom pricinili o fungovanie obce, o jej skrášlenie a vylepšenie. Tiež vopred ďakuje tým, ktorí sa aj do budúcnosti pricinia o chod obce, pretože len spolu môžeme vybudovať krajšie okolie a spoločenstvo.*

## Viktória Takšonyová—Zázračný rok

Keď vykukne slnko zjari,  
kvetkom sa hneď lepšie darí.  
Prvá výjde fialôčka,  
čo má fialové očká.

Do srdc sa nám vkráda tieseň,  
vieme, že prichádza jeseň.  
Vietor duje, silno fúka,  
listie padá do klobúka.

Naberá sa odvaha,  
za ňou podbeľ, púpava.  
Už je kvietkov plná lúka,  
čo sa deje, včielka hŕta.

Jablíčka sú v koši tiež,  
aj hrušky si obrať smieš.  
Táto zlatohnedá dáma,  
šarkanov nám popreháňa.

Keď je leto v plnom prúde,  
slniečko nás vábi k vode.  
Osviežiť sa trošku s ním,  
oddýchnuť si, nabrať síl.

Keď zaspieva meluzína,  
prichádza k nám pani zima.  
Celý kraj je razom biely,  
bol by hriech zostať v posteli.

A keď je už sucho iba,  
a každému dáždik chýba,  
vtedy slnko zastreie mrak,  
rozprší sa – veru tak.

Vytiahneme lyže, sane,  
nasadneme raz-dva na ne.  
Postavíme snehuliaka,  
pekná zima, tá nás láka.

## TJ Slovan Nitrianske Sučany v jarnej časti ligy

Prinášame vám prehľad výsledkov prípravných zápasov a rozpis zápasov jarnej časti 1. triedy. Príďte podporiť miestny futbalový klub, radi vás uvidíme.

Výsledky prípravných zápasov:

|                                         |     |
|-----------------------------------------|-----|
| Nitrianske Sučany—Lehota pod Vtáčnikom  | 3:3 |
| Nitrianske Sučany—Cigeľ                 | 0:6 |
| Nitrianske Sučany—Opatovce nad Nitrou   | 4:4 |
| Nitrianske Sučany—Kamenec pod Vtáčnikom | 3:4 |
| Nitrianske Sučany—Diviacka Nová Ves     | 3:0 |

Plán jarnej časti ligy 2014/2015

|       |       |                                        |
|-------|-------|----------------------------------------|
| 22.3. | 15:00 | Ráztočno—Nitrianske Sučany             |
| 29.3. | 15:00 | Nitrianske Sučany—Tužina               |
| 5.4.  | 15:00 | Hradec—Nitrianske Sučany               |
| 12.4. | 15:30 | Nitrianske Sučany—Koš                  |
| 19.4. | 16:00 | Pravenec—Nitrianske Sučany             |
| 26.4. | 16:00 | Nitrianske Sučany—Nováky               |
| 3.5.  | 16:30 | Diviaky nad Nitricou—Nitrianske Sučany |
| 10.5. | 16:30 | Nitrianske Sučany—Kľačno               |
| 17.5. | 17:00 | Diviacka Nová Ves—Nitrianske Sučany    |
| 24.5. | 17:00 | Poruba—Nitrianske Sučany               |
| 31.5. | 17:00 | Nitrianske Sučany—Bystričany           |
| 7.6.  | 17:00 | Chrenovec-Brusno—Nitrianske Sučany     |

## Adam Argýusi—O zakliatych kopačkách

Bol raz jeden chlapec a volal sa Paľko. Chodil do 2. triedy a veľmi rád hral futbal. Preto dostal na narodeniny od rodičov vysnívané kopačky. Paľko sa im veľmi potešil. Ale čoskoro zistil, že to nie sú obyčajné kopačky, ale zakliate. A prečo zakliate? Len čo si Paľko kopačky obul, začali sa s nimi diať čudzné veci. Keď chcel kopnúť loptu doprava, tak lopta šla doľava. A keď išiel kopnúť loptu doprava, tá sa zas vybrala a poďho doľava. Opakovalo sa to pri každom zápase. Chlapci sa mu najskôr smiali, neskôr ho začali vylučovať z hry a trénerovi neostávalo nič iné, len milého Paľka dávať čoraz častejšie sedieť na lavičku. Paľko chodil domov čoraz smutnejší. Všimla si to aj jeho mamička.

- Paľko, prečo chodíš taký smutný a sedíš na lavičke a nehráš futbal? Veď máš krásne nové kopačky, po ktorých si túžil.

- Mám, ale sú neposlušné a robia si na mojich nôžkach, čo chcú. Chlapci sa mi smejú a ujo tréner ma už nedáva hrať, lebo keď kopnem doprava, lopta si ide doľava. .

Mamička sa zamyslela a po chvíli povedala Paľkovi:

- Vieš čo, niečo vymyslíme. Pozrieme sa na kopačky spolu a možno prideme na tú záhadu.

Kopačky poumývali, vložili do škatuľky a dali na noc na tmavé miesto, ale tak, aby na ne svietil mesiačik. Paľko bol zvedavý, čo sa bude v noci diať, ale pomaly sa mu očká zatvárali, až zaspal. Mesiačik zasvietil Paľkovi do okna. Jeho mesačné svetlo ale malo ešte jednu úlohu. Nájsť neposlušné kopačky. Lebo vraj za mesačného svetla sa deje veľa zázakov. Ráno slnečné lúče poštekli neposlušné kopačky a potom svojim lúčom poštekli aj Paľkov noštek. Paľko sa pomrvil a len čo otvoril očká, skočil z postele a utekal sa pozrieť na kopačky. Ale nezdalo sa mu, že by sa s nimi niečo stalo. Boli rovnaké.

- Mami, mami! Tie kopačky sa vôbec nezmenili. Sú také ako predtým!

- No to nevieme, Paľko, treba ich vyskúšať. Ale najskôr musíš nabrať silu pri raňajkách. Potom si môžeš obuť kopačky a vyskúšať, či sú stále začarované.

Paľko prikývol. Keď sa naraňajkoval, obul si kopačky, zobral loptu a šiel von. Na ihrisku nesmel položiť loptu na trávu. Prižmuril oči a kopol do lopty. Viete, čo sa stalo? Lopta šla tam, kam ju Paľko kopol. Paľko sa veľmi tešil. Natešený bežal za mamičkou. Mamička už tušila, že je všetko v poriadku.

- Mami, mami! Vieš, čo sa stalo? Kopačky sú v poriadku. Už nie sú začarované! Už môžem ísť hrať futbal s chlapcami a nik sa mi nebude smiať.

Paľko na druhý deň išiel na tréning. Ujo tréner si len povzdychol a chlapci na Paľka nepekne pozerali. On sa nedal odradiť. Obul si kopačky a poprosil trénera, aby ho dal na skúšku hrať. Ten súhlasil, ale nerád. Ale čo sa dialo potom! Všetci ostali v úžase. Paľko parádne prihrával, dával góly a loptu keď kopol doprava, tak šla doprava. Kopačky zrazu poslúchali.

Ujo tréner sa začal usmievať a Paľka aj pochválil. Aj chlapci sa prestali naňho hnevať a boli radi, že je späť. Paľko odvtedy hráva futbal so svojimi kamarátmi.

Nik netuší, čo sa vtedy v noci stalo. Či to bol naozaj čarovný mesiačik, alebo láskavé srdiečko Paľkovej mamičky. Dôležité je, že Paľko rád hrá futbal a chodí usmiaty.

## Zhodnotenie hospodárenia obce za rok 2014

V uplynulom roku sa hospodárenie našej obce riadilo rozpočtom obce na rok 2014 schváleným obecným zastupiteľstvom dňa 12.12. 2013, ako aj nutnými úpravami v priebehu roka 2014. O hospodárení za rok 2014 boli podané informácie všetkým, ktorí sa zúčastnili zasadnutia obecného zastupiteľstva dňa 27. marca 2015 a budú zverejnené na webovej stránke obce.

**Príjmová časť:** Obec dosiahla celkové príjmy vo výške 547 007,67 € a naplnila tak rozpočet na 99,9 %. Pozitívne na príjmovej časti bol najmä vyšší príjem zo štátu oproti predchádzajúcemu roku (o 13 228,75 €) a aj vysoká disciplína platieb daní a poplatkov od našich občanov, za čo im vyslovujeme poďakovanie. Obec získala aj nedaňové príjmy a transfery na prenesený výkon štátnej správy (školsťvo, matrika, evidencia obyvateľstva a i.) a vlastné príjmy rozpočtovej organizácie – všetko vo výške 405 840,37 €. Odpredajom pozemkov na individuálnu bytovú výstavbu a tzv. predzáhradok našim občanom a prijatím transferu na vybudovanie parkoviska pred domom smútku sme získali celkom 109 167,30 € a z minulého roka nám zostali nevyčerpané dotácie na rekonštrukciu základnej školy použité v roku 2014 vo výške 32 000 €.

**Výdavková časť:** Celkové výdavky v hodnotiacom roku predstavovali sumu 425 969,48 €, čo je plnenie na 99,92 %. Na bežné výdavky v rámci jednotlivých oddielov bolo vynaložených celkom 213 625,14 €, výdavky právneho subjektu ZŠ s MŠ predstavovali 155 011,16€. Kapitálové výdavky súviseli prevažne s plánovanou bytovou výstavbou v časti obce Chrastečky (druhá splátka farskému úradu, geologický prieskum, právne služby a i.), s výberom dodávateľa na rekonštrukciu verejného osvetlenia, ako aj s rekonštrukciou budovy základnej školy. Tieto predstavovali čiastku 35 933,18 €. V roku 2014 sme zaplatili 20 400 € na splátky úverov. V uplynulom roku bol splatený úver určený na rekonštrukciu základnej školy a na vybavenie školskej jedálne a v nasledujúcom roku splatíme aj zostávajúcu čiastku z úveru na rekonštrukciu kultúrneho domu. Obec eviduje podstatne nižšie záväzky i pohľadávky oproti predchádzajúcemu roku.

Bežný chod obce bol naplno zabezpečený. Okrem toho sa podarilo vymeniť okná a dvere a vybudovať novú triedu v základnej škole, upravili sa hroby padlých partizánov, vybudovala sa ďalšia časť chodníka v časti obce Diely. Rekonštrukcia verejného osvetlenia je pripravená a realizuje sa od marca roku 2015.

Z uvedeného možno konštatovať, že hospodárenie obce za rok 2014 sa uberalo správnym smerom.

Elena Ivanovová

## Turistika pre každého od KST Rokoš

Turistický rok 2015 sa oficiálne začal 14. marca otvorením sezóny na Rokoši. Zúčastnilo sa ho niekoľko desiatok turistov z podrokošských obcí a blízkeho okolia.

31. januára sa konala výročná členská schôdza v dome kultúry v Nitrianskych Sučanoch. Pozvaní boli všetci členovia klubu. Počas schôdzy bola zhrnutá činnosť klubu v turistickom roku 2014, prítomní boli informovaní o hospodárení klubu za rok 2014, bol predstavený nový turistický kalendár na rok 2015. Podľa stanov klubu boli vyhlásené voľby do výkonného výboru klubu. Predseda klubu, ako aj výkonný výbor sa nezmenili.

Turistický kalendár na rok 2015 je zostavený z túr pre všetkých. V apríli to bude už tradičný veľkonočný výstup na Vápeč a prvý autobusový zájazd, počas ktorého navštívime dve zrúcaniny: Zniev a Vyšehrad. Na konci mesiaca opäť vyškolíme niekoľko nových vysokohorských turistov. V máji budeme pokračovať v novej tradícii Hornonitrianskeho jarného bonusu a pokračovať budeme ďalšou etapou prechodu okolo Hornej Nitry, tentoraz z Handlovej do Jasenova. V máji nás čaká ešte čaká autobusový zájazd do Malej Fatry: výstup na Osnicu. Májové podujatia zakončíme pätnástym ročníkom Memoriálu Janka Štorcela, výstupom na Jankovu skalu. V júni sa vyberieme do Álp, na vápenného krásavca, Hochschwab. Bude nás čakať iný okruh, aký poznáme z našej prvej návštevy tohto čarokrásneho pohoria.

Turistický rok bude samozrejme pokračovať ďalšími podujatiami. K dispozícii je naša webová stránka [www.kstrokos.sk](http://www.kstrokos.sk), kde sa dá nahliadnuť do celoročného kalendára. Tu je takisto možné prihlasovať sa na jednotlivé podujatia.

Veľmi radi uvítame na podujatiach Vás všetkých. Nezáleží na tom, že nie ste členmi klubu alebo že nepoznáte nových členov. Ani ja som na začiatku mojej pôsobnosti nepoznal nikoho. Dnes poznám všetkých členov osobne po mene. Mnoho z Vás ma pozná, Nitrianske Sučany sú ako môj druhý domov. Kopce nad obcou poznám najlepšie zo všetkých pohorí Slovenska. Preto neváhajte a pridajte sa k nám. Všetci ste vítaní.

Peter Antol

## Krátky sprievodca jarou

Či už ste ostrieľaný vrchár alebo len občasný absolvent krátkych prechádzok, výhody pohybu v prírode sú viaceré. Okrem spoznávania nových lokalít má pohyb v prírode aj pozitívny vplyv na ľudský organizmus, ktorý sa prejavuje zrýchlením metabolizmu a cirkulácie krvi v tele. Čistý horský vzduch má za následok pozitívny efekt na našu dušu. Nie nadarmo sa tak často o turistike vraví ako o čistení hlavy – psychohygiene.

Jar je tiež obdobím, kedy sa rodí väčšina mláďat zveri žijúcej u nás. Je dobre na to pamätať a dbať na svoju bezpečnosť. Aby sme predišli stretu s divou zverou, základné pravidlo pre turistov (nielen v týchto dňoch) znie dávať o sebe vedieť – robiť hluk. Hluk by nemal byť príliš hlasný, ale mal by byť stály, ideálne riešenie je teda buď ľudská reč, zvonček či zväzok kľúčov priviazaný na rucksaku či k odevu. Ďalším odporúčaním v záujme bezpečnosti je držať sa vyznačených turistických chodníkov a nepohybovať sa v kríkoch a hustom lese. V našich končinách by nás mohol negatívne prekvapiť stret s mamou diviaticou či mamou medvedicou a to by mohlo byť nebezpečné.

Od marca do mája môžeme zbierať tieto liečivé rastliny: podbeľ liečivý, ktorý sa vyskytuje v horských oblastiach, zbierame z neho v marci a apríli listy a kvety. Prvosienku jarnú nájdeme na lúčkach, zbierame z nej kvety aj koreň a robíme to v apríli a máji. Od marca do mája v hájoch a svetlých lesoch zbierame listy a vňate pľúcniaka lekárskeho. Na okraji lesov v marci a apríli zbierame medvedí cesnak, z ktorého využívame úplne celú rastlinku.

Na jar začínajú rásť aj prvé jedlé huby. U nás nájdeme smrček (smrčkovec český), pesterec (trúdnik šupinatý), judášovo ucho (uchovec bazový) či májovku (čirovnicu májovú).

Michal Caňo, [herbar.org](http://herbar.org), [nahuby.sk](mailto:nahuby.sk)



Otvorenie turistického sezóny na Rokoši 14.3. 2015, autor: Ivan Mišeje



Pohľad na dedinu, autor: Michal Caňo

## Podpora čítania už v materskej škole

Rozprávky a príbehy majú v živote detí výnimočné a nezastupiteľné miesto. Umožňujú deťom vstup do nových svetov, vyvolávajú v nich pocity pohody, ktoré posilňujú dôveru a istotu. V našej materskej škole pracujeme podľa vzdelávacieho programu „Rozprávkou do života“, pretože si uvedomujeme význam literárnych textov pri rozvíjaní kompetencií detí. Vo výchovno-vzdelávacej činnosti často využívame rozprávky, príbehy, básne, scénky, ktoré pomáhajú deťom objavovať svet, prekonávať prekážky, riešiť konflikty, ovládať svoje správanie. Zapojili sme sa tiež do projektu „Vráťme knihy do škôl“, ktorý je zameraný na podporu čítania a vytvárania pozitívneho vzťahu ku knihám medzi deťmi. Výtvarným stvárnením prečítanej rozprávky O rybárovi a zlatej rybke nás reprezentovala Ninka Kalinayová.



Nové kostýmové čiapky zakúpené na dramatizovanie rozprávok sme predviedli aj v súťaži Talentagent „Najkrajšia fotka triedy“. Ako nám pristanú?

Iveta Kalinayová



Hore: deti z materskej školy

Dole: Nitrianske Sučany, autor Michal Caňo



## Hviezdoslavov Kubín 2015

Tento rok vo februári sa v našej škole konala súťaž v prednese poézie a prózy. Žiaci súťažili v dvoch kategóriách: 1. kategória: 1. – 3. ročník a 2. kategória: 4.– 6. ročník. Víťazi kategórií postúpili do obvodného kola v Prievidzi. Umiestnenie bolo nasledovné:

Poézia: 1. kat.: 1. miesto – Lukáš Krško

2. miesto – Hana Pišťanková

3. miesto – Petra Miklašová

2. kat.: 1. miesto – Viktória Takšonyová

2. miesto – Alexandra Bóriková

3. miesto – Jakub Masaryk

Próza: 2. kat. : 1. miesto – Lucia Kovaličeková

2. miesto – Kristína Čechová

3. miesto – Simona Obertová

Terézia Kovaličeková

## Marec—mesiac knihy

Matej Hrebenda natoľko miloval knihy, že im podriadil celý svoj život. Napriek tomu, že bol nevidiaci, putoval po našich krajoch a chudobným a nevzdelaným ľuďom približoval knižnú kultúru. Keďže sa narodil a zomrel v marci, za jeho obetavosť a oddanosť ku knihám sme sa mu odvdáčili tým, že mesiac marec patrí knihám. Veď dobrá kniha je ako dobrý kamarát – nenudí, poučí a hlavne nás nikdy neopustí!

Všeličo zaujímavé by sme sa mohli dozvedieť o knihách, ale hlavne z nich. Preto v marci, keď má kniha svoj sviatok, pozývam žiakov základnej školy na besedu do MĽK. Zábavne, ale poučne sme si podebatovali o knihe. A pretože deti rady súťažia, tak sme si aj zasúťažili. V čom sme súťažili? Predsa v rozprávkach! Popletené názvy rozprávok či mená hrdinov a samozrejme, boj s dračími hlavami, našťastie len s balónovými.

Podstata rozprávok je boj dobra a zla a všetci vieme, že rozprávka patrí k detstvu. Pre dieťa je dôležité, aby kniha bola jeho súčasťou a celý život ho sprevádzala. V minulosti bola kniha vzácnym synonymom múdrosti a vzdelania. Platí to aj v súčasnosti?

Mária Krčeková



## Pripravujeme

**30. 4.** – Stavanie mája pred obecným úradom

**1. 5.** – Výstup na Rokoš spojený s občerstvením na Hrabovej lúke

**Jún** – Súťaž vo varení gulášu: ďalší ročník úspešnej obecnej akcie, presný dátum bude vyhlásený dopredu.

**Jún** – prijatie najúspešnejších žiakov ZŠ starostom obce, organizuje ZPOZ.

Presné časy a podrobnosti o každej akcii budú včas vyhlásené obecným rozhlasom a zverejnené na webovej stránke obce.

## Fašiangy

V sobotu 14. februára sa v obci už tradične konala obecná zabíjačka spojená s pochovávaním basy. O obrad sa postarala folklórna skupina Boršina. Občania si mohli pochutiť na zabíjačkových špecialitách, pečených klobáskach, jaterniciach a pečenom mäse. Do tanca hrala reprodukováaná hudba, po polnoci sa žrebovala tombola s vtípnymi cenami.

Deň predtým v piatok sa konal fašiangový sprievod po obci, ktorý bol tiež v réžii folklórnej skupiny Boršina.

Mária Miklašová

## XXIV. Reprezentačný ples obce

„Náš“ obecný ples, ako ho všetci voláme, má dlhú tradíciu a záujem zúčastniť sa ho prejavuje stále väčší okruh návštevníkov nielen z našej obce, ale aj zo širokého okolia. V duchu tohto záujmu sa niesol aj v tomto roku. Bol tradične zaujímavý, podobný, a predsa iný...

Prvýkrát bol organizovaný novozvoleným starostom obce Pavlom Caňom s veľmi dobrou spolupracou kultúrnej komisie, zamestnancov obce a ďalších nadšencov pre dobrú vec. Nechýbalo privítanie všetkých návštevníkov pánom starostom a prihovorenie sa hosťom. Po úvodnom tanci, ktorým pozval tanečný pár zo skupiny spoločenských tancov všetkých na parket, vystúpila so svojím programom aj folklórna skupina Poľana zo Zvolena. Dievčatá a chlapci v tradičných krojoch ponúkli návštevníkom skvelý zážitok a rozveselili hostí tradičnými piesňami a tancami spod Poľany.

Výborná partia mladých ľudí z hudobnej skupiny Rytmik zabávala hostí až do rána. Aj šéfkuchára so svojimi pomocníkmi treba za dobrú večeru len a len chváliť. O bohatú tombolu sa postarali miestni i vzdialenejší podnikatelia. A čo nám bolo viac treba?

Dobrá nálada sprevádzaná tancom, smiechom a spokojnými veselými tvármi ľudí bola dobrou známkou kvalitne zorganizovaného podujatia.

Elena Ivanovová

## Blahoželáme jubilantom

**60 rokov**

Marta Miháliková

Lubica Burešová

Eva Štrbová

**65 rokov**

Emília Chalmovianska

Ján Srogončík

**NARODENIE**

Robin Majerský

Maroš Kiaba

Ema Šimkovičová

**70 rokov**

Veronika Kiabová

**75 rokov**

Mária Olejková

Ladislav Mokrý

Jozef Klučák

**80 rokov**

Mária Navrátilová

**SPOMÍNAME**

Emília Navrátilová

Kamila Cibulková

Spracovala: Vlasta Sladkayová



## Rozpočet obce na roky 2015–2017

Dňa 4.12.2014 schválilo obecné zastupiteľstvo v Nitrianskych Sučanoch rozpočet obce na nasledujúci kalendárny rok ako vyrovnaný, príjmy aj výdavky vo výške 664 869 €.

Súčasťou schváleného rozpočtu je aj rozpočet právneho subjektu Základná škola s materskou školou Fraňa Madvu vo výške 179 141 € v príjmovej aj vo výdavkovej časti.

Obec v súlade s § 4 zákona 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách zostavuje rozpočet na tri rozpočtové roky, pričom rok 2015 obecné zastupiteľstvo schvaľuje a roky 2016 a 2017 berie na vedomie.

Schválený rozpočet nadobudol účinnosť 1. 1. 2015.

Elena Ivanovová, ekonómka obce

**Obecný úrad v Nitrianskych Sučanoch odpredáva stavebné pozemky na IBV v lokalite obce Chrastečky. Stavebné pozemky sú od 600 m2 do 750 m2. Cena za 1m2 je 19 €. Bližšie informácie získate na obecnom úrade a na tel. č.: 046/5490189.**

**Informácie spod Rokoša, Informačno-zábavný občasník obce Nitrianske Sučany.**

**Vydáva: Obecný úrad Nitrianske Sučany 242, 972 21, IČO: 00318353, tel: 046/5490189, mail: obec@nitrianskesucany.sk. Redakčná rada: Lucia Mokrá, Michal Caňo, Pavol Caňo, Vladimír Cvopa, Elena Ivanovová, Jozef Klučák, Mária Miklašová, Zuzana Miklašová, Vlasta Sladkayová.**

**Registrované Ministerstvom kultúry SR dňa 2. 12. 2008 pod registračným číslom EV 2447/08.**

**Pridelené ISSN 1338-8150 Univerzitnou knižnicou v Bratislave dňa 25. 7. 2012.**